

上主的要求

周鴻鐘牧師

彌迦書 6:6-8(現中 2019 版)

6:6	我該帶什麼禮物來見上主呢？我該怎樣來敬拜天上的上帝呢？我帶最好的小牛作燒化祭獻給他嗎？
6:7	上主會喜歡我獻上成千隻的公羊，或上萬道河流的橄欖油嗎？他會喜歡我獻上長子來替我贖罪嗎？
6:8	不！上主已經指示我們什麼是善。他要求的是：伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。

今天要與大家分享學習的是“上主的要求”。

彌迦書 6:8(新標點和合本)

世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？

只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。

首先來分享一個歷史故事，春秋戰國時代(BC453-370)的韓非的《韓非子》，書中提到：西門豹為河南省臨漳縣令，以處理河伯娶媳婦，破除迷信而知名。平日推行政令，亦言出法隨。明足以察秋毫，清廉而一介不苟取。

屏絕私立，精簡人事，一些貪官汙吏，皆被掃除淨盡，因此引起小人眾念，結黨捏詞向上級誣控，指斥西門豹貪汙瀆職。雖然查無實據，但一年考績結果，魏文侯仍然下令沒收其印信，撤職查辦。

西門豹趕返京城，直接覲見魏文侯，自陳其願望說：「職被控貪汙瀆職，難以自明，不過憑匿名者一面之詞，當然也不會據以治臣之最。臣經過一再反省，過去代主公推行政令，確是有些過欠之處，經此一番教訓，也許有些心得，如果還能信任的話，請讓我續幹一年，以觀後效。」

文侯終允其請。西門豹回任後，因重斂百姓，分肥左右，而人事大治。年終考績，名列特優。文侯親自召見，趨迎階前。

西門豹雙手捧持印信，高過於頂，還給文侯說：「去年我為朝廷治縣，不幸獲罪，今天我為我西門豹自己治縣，僥倖特優。此官不易為，故以印信敬還國君。」下位而去。

讀了這個故事，令人感嘆萬千，兩千四百年前竟然有此清官。

今天的經文彌迦書 6:8「世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。」

現代中文譯本

我該帶什麼禮物來見上主呢？我該怎樣來敬拜天上的上帝呢？我帶最好的小牛作燒化祭獻給他嗎？

上主會喜歡我獻上成千隻的公羊，或上萬道河流的橄欖油嗎？他會喜歡我獻上長子來替我贖罪嗎？

不！上主已經指示我們什麼是善。他要求的是：伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。

他要求我們的是：伸張公義，實行不變的愛，謙卑地服從我們的上帝。

先知大膽指陳社會中的罪惡，他斥責祭司和假先知貪財媚世，富人搶奪貧農土地，政府官員歪哥賄賂，商人貪婪詐騙，以至人與人之間互不信任，家庭解體。公義和誠實完全消失，國中想找一個忠信的人，就像收穫季節已過，已找不到新鮮水果(7:1)。

因此先知宣告：北國已傾覆，首都撒瑪利亞成為亂堆。而南猶大也必將亡國，耶路撒冷會成為廢墟，百姓被擄，過著亡國奴的生活。所以先知力促全國“行公義、好憐憫，存謙卑的心，與上帝同行”

今天，上帝也透過先知彌迦告訴我們：「我該帶甚麼禮物來見上帝呢？我該怎樣來敬拜天上的上帝呢？」不是放一大串一大串的鞭炮，燃上好幾萬的高空煙火。

1. 伸張正義(行公義)

所謂正義、公義，意思是“是非”“黑白”分明，也是人與人之間的公平待遇。

先知的時代，以色列的官長本該主持正義，然而這些統治者，也像今天的官場官官相護，而恐龍法官有錢判生無錢判死，而宗教領袖重富欺貧(3:1、5)。

因此，先知警告說，為此緣故，耶路撒冷要變成廢墟，聖殿也要變成荒林(3:22)。

大清帝國張義臣的《雅言》，書中一則故事：審判廳，幾位官員在辦公室揮汗如雨趕辦公事。大家因感受相同，談著談著，便談到天氣上來。

一個說：「天氣太熱，最好能搬到劉家花園水閣上去辦公。」

另一個說：「談到涼快，還是彌陀寺的大雄寶殿比較好些，比較陰涼。」

第三個說：「避暑最好是郊外竹林裡……。」

三人相持不下，坐在靠門處的工友忽然插起嘴來：「照我看，還是本廳、大堂這裡最涼快，因為這裡才是太陽照不到的地方啊。」

三人面面相覷，一齊張大了嘴巴。太陽照不到的地方是最黑暗沒正義的地方。

先知彌迦勉勵我們要正義。“正”的意思是純粹不雜的，規矩的，無私的，端正無私的。“義”的意思是正正當當的好行為。所以我們要黑白是非分明。

2. 實行不變的愛(和合本：好憐憫、心存憐憫)

美國紐約都會區三大機場之一的拉瓜迪亞機場，是紀念前紐約市長拉瓜迪亞而命名。

拉瓜迪亞(Fiorello Henry La Guardia)未當市長前是一位傑出、公正無私充滿溫度的法官。

在一個嚴寒冬天，一位顫抖的老人被帶到法官面前，因他偷了一條麵包。老人解釋說，他的家人實在飢寒交迫。法官拉瓜迪亞說：「我不能破例，我必須判你繳付罰金十元。」

接著法官從口袋中掏出一張美金十元鈔票，說：「這裡有十元，你可拿去繳你的罰款，你的債已還清了。」他把十元鈔票丟進他出名的闊邊大帽子裡。接著他又說：「不但這樣，我要你們在法庭上的每一個人罰五毛錢，因為我們鎮上竟有人要靠偷麵包來填飽肚子，伯利夫(Bailiff)先生，請你負責收集款項後，交給這位被告！」

大帽子傳過眾人手中。老人眼中閃露著驚訝淚光，帶著 47 元 5 毛離開法庭。

“基督教宇宙光”在送炭活動中有一句話：「愛，就是在別人的需要上看見自己的責任。」

先知勉勵我們，要實行不變的愛。主耶穌所說八福中的第五福，祂說：「以仁慈

待人的人多麼有福啊，上帝也要以仁慈待他。」(太 5:7)

在末日的審判，上帝審判的標準是用愛用仁慈待人為依據。

在人子作王，天使跟祂一起來臨的時候，祂要坐在榮耀的寶座上，地上萬民都要聚集在祂面前，祂要對他們說：「蒙我父親賜福的人哪，你們來吧！來承受從創世以來為你們預備的國度，因為我餓了，你們給我吃。渴了，你們給我喝。我流落異鄉，你們接待我到你們家裡，我赤著身子，你們給我穿。我害病，你們照顧我，我坐監，你們來探望我。…我鄭重告訴你們，你們在我弟兄中一個最微不足道的人身上做這些事，就是為我做的！」(太 25:31-46)

“救世傳播協會”“天韻詩班”“空中英語教室”的創辦人，彭蒙惠女宣教士(Dr. Doris Brougham)21歲就離開故鄉、父母、親人，從西雅圖坐船…。

後來來到台灣，一待就是六年，成為上帝給台灣人的祝福。

彭蒙惠說：「人不能只想到自己，更要想到別人的需要。」

3. 謙卑地跟我們的地上同行(謙卑地服從我們的上帝)

謙卑的反面是驕傲。“謙卑”的意思是虛心而不自高自大。(虛心是能容納別人的意見)“驕傲”是自滿自大而傲慢無禮。

主耶穌說：「天父，天地的主宰，我感謝祢。因為祢向聰明，有學問的人所隱藏的事，卻向沒有學問的人啟示出來。」(太 11:25)

耶穌不是定“聰明”“有學問”的罪，而是說那自以為聰明、有學問而驕傲，自滿自大，這種人很難接納別人意見，也很難相信福音。福音的居所不是人的腦，而是人的心靈。

不是聰明，也不是學問，使人緊閉心門不接受福音，而是驕傲。那使人打開心門相信福音，不是因為他愚拙，而是謙卑，因著謙卑而接納信服。

「謙卑地跟著上帝同行」就是謙卑地順服我們的上帝。

一位宣教士費盡心思翻譯聖經，想找出當地原住民語言中表達「順服」的適當字眼，可是卻找不到。

有一天，當他外出返家時，吹口哨召喚他的狗，那隻狗就全速跑過來，有位年長的原住民看見了，用本地話稱讚說：「你的狗全身都是耳朵」，那位宣教士聽了，立刻知道表達「順服」所該用的字眼了。

「全身是耳朵」是「順服」最美的詮釋，只有全身是耳朵才能聆聽上帝的聲音，才能完全的順服上帝。嘴是耳朵，才能順服上帝要我們說的話。

雙手是耳朵，才能順服上帝要我們做的。

「順服」的先決條件是謙卑，所以先知彌迦勉勵我們：「謙卑地服從我們的上帝。」(謙卑的心與我們的上帝同行)。

最後「我該帶什麼禮物來見上帝呢？我該怎樣來敬拜天上的上帝呢？」
「上帝要求我們的是什麼呢？」

(1) 伸張正義 (2) 實行不變的愛 (3) 謙卑地順服上帝，與上帝同行。

這三點是純正敬虔的真樸本質。